

聚焦乡村振兴

记者走基层

田间“把脉”念好“夏管经”

怀远农技人员田头“支招”打牢秋粮丰收基础



农技人员指导种粮大户做好夏种作物苗期田间管理工作。

本报讯(肖馨雨 彭龙文/图)当前,怀远夏种作物进入田间管理初期,农技人员不畏酷暑,深入田间地头,看作物、查墒情、开药方,指导种粮大户和农民做好夏种作物苗期田间管理工作,为秋粮丰收打牢基础。

近日,常坟镇王咀村刚刚完成1700多亩玉米机械除草任务后,种粮大户张树田正组织合作社社员对300亩大豆进行机械除草。“现在正是进行苗期田间管理的好时候,在玉米四叶一芯和五叶一芯时用植保机进行除草,让杂草不和玉米、大豆抢养分。”张树田说。

笔者在现场看到,连片的大豆田里,植保机和无人机轮番上阵,对苗期的大豆进行机械除草。尤其是在大豆苗期,及时开展田间管理,不仅可有效去除杂草,还可以帮助大豆汲取生

长养分。

张树田介绍,在农技人员的指导下,我们抢在最有利的时机对田间杂草进行处理,目前,采用直走式植保机和无人机进行田间除草管理,一小时作业量30多亩,不到两天,300亩大豆的除草任务就可以完成。

眼下,怀远县夏种作物中,直播稻处在2—3叶期、玉米在3—5叶期、大豆进入2—3片复叶期,正是加强田间管理、培育健壮群体,打好丰产基础的关键时期。“当前要尽快清理三沟,做到三沟通畅、雨停田干,最大限度降低玉米、大豆苗期渍涝灾害发生,尽早开展水稻、大豆田化学除草,要抓住这几天的无雨天气,选择对路除草剂,加强病虫害防治。”怀远县农业技术推广中心高级农艺师陈玉斌说。

开对药方子 护好钱袋子

河溜镇发展村级集体经济有良方

本报讯(刘流 文/图)近年来,怀远县河溜镇把发展村级集体经济作为乡村振兴的有力抓手,通过乡村振兴抓经济、产业发展抓特色,开好项目引领、产业带动、要素支撑、转型升级四个“药方子”,着力增强村级集体经济发展的内生动力和造血功能,推动村级集体经济创收能力快速提升,跑出乡村振兴“加速度”。

项目引领。建立目标清单、责任清单、任务清单“三单式”推进机制,分析研判各村搭建村企联建“连心桥”“一村一品”特色产业实施内容和预期目标,制定年度发展壮大村集体经济实施规划,成立党组织领办合作社、发展特色种养及订单农业工作推进专班,针对性做好“一村一品”“一村一企”20个“农业倍增”项目和33个村集体经济增收项目对接。2022年,河溜镇村级集体经济收入突破1000万元大关,其中莲花、毛园、祠堂3个村的集体经济收入均超过100万元。

产业带动。坚持“宜农则农、宜商则商、宜游则游”原则,打造西瓜、草莓、蔬菜种植基地7400多亩,以淮矿生态农业园为载体,建设集红色教育、智慧果蔬、休闲民宿、采摘体验为一体的



安徽红专包装制品科技有限公司员工检验产品质量。

产业示范园。同时以高标准农田改造为契机,培育11万亩优质水稻生产基地;采取“保底+分红”模式,固化利益保障等多项举措,帮助群众算清对比账、经济账、长远账,将分散的土地连点成片、集约管理、规模种植,实现

风险共担、效益最大,带动村集体增收,有力助推“民富村强”迈大步。要素支撑。充分利用资源优势,大力发展优质水稻、大棚果蔬、立体种养等6个特色产业和“一村一企”、股份合作社等7个融合发展项目,让资

“团结”走上致富路

通讯员 马晨阳 肖馨雨

2017年,位于怀远县双桥集镇南部的团结村还是个集体经济空壳村。2018年,村“两委”换届后,团结村党总支聚焦支部自身建设,以“壮大村集体经济、振兴美丽乡村”为目标,探索出一条带领村民共同致富发展之路。

村集体经济的发展壮大离不开基层党组织的坚强领导。2018年,团结村党总支狠抓村“两委”建设,认真落实“三会一课”,坚持每周例会制度,学习党的路线方针政策,积极吸纳年轻干部到基层党组织中来,让基层党组织更加年轻、更有战斗力。

“在村党总支书记陈同礼的带领下,充分发挥支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,在重大事项上严格执行集体讨论制度,班子成员发扬创新精神,团结协作,勇于担当。通过党建引领、资源配置、优化产业等举措,村集体这块‘蛋糕’不断做大。”双桥集镇团结村党总支委员年秀兰说。

2018年,收回坝地150余亩。2019年至2021年,相继流转土地500

多亩,栽种中草药金银花100亩,与安徽荆涂农业科技有限公司合作种植有机糯稻和培育小麦良种400余亩。2021年,团结村集体经济收入超百万元;2022年,村集体收入达152万元。同时,打造团结村产业园,为200多名群众提供就业岗位,人均年务工收入3000元。

村集体经济不断壮大,如何让全体村民获利,成为村“两委”班子关注的焦点。2021年以来,团结村持续加大基础设施建设投入,进一步提升村容村貌、改善村民的生产生活条件,也吸引了众多返乡创业的年轻人,团结村的团结致富路越走越宽了。

团结村党总支书记、村委会主任陈同礼介绍,我们多方筹集资金,通过“一事一议”为全村新修道路5000多米,安装路灯170多盏,栽种果树及风景树10000多棵。利用高标准农田建设项目,清淤4000多米,打井40余眼,修建桥涵72座,修建水渠3000多米,大幅提升了团结村整体环境,方便了群众的生产生活。下一步,我们将按照乡村振兴的目标要求,把团结村建成产业发展、生态宜居的和美乡村。

小小艾草助农增收



本报讯(任欣卉 文/图)盛夏时节,走进怀远县古城镇路岗村汇康艾草合作社种植基地,一片绿意盎然,淡淡的艾草香扑鼻而来,农户正忙着采摘艾草。这是近年来古城镇调整农业产业结构,促进农业增效,助力农民增收的一个缩影。

汇康艾草合作社种植艾草1500余亩,累计带动周边4个村400多户农民就业,长期工作人员100人左右,每年给农户带来收益近万元,为村集体带来收益近10万元。

“像我们年龄大的人又不能出去打工,平时也没有收入,现在种完地也没啥事,这家旁边就是艾草基地,收割时

产资源变资金,推动闲置资产“活血”破瓶颈,盘活闲散资源资产1000余万元。村集体土地1900多亩;按照“合作社+村集体经济组织+农户”的模式,约940户农户由村民变股民。以项目入股发展集体经济,解决村级无项目、无资源、无资金问题,20个村形成了经营性资产170多个,累计增加收入230多万元。

转型升级。20个村分别承担小豆饼、糯稻、首饰品、西瓜、烧饼等10余个地方特色产品和灾河湖休闲垂钓、涡河绿色步道、淮矿生态农业、九连塘公园、莲花鼓灯演艺等8个本地优秀传统文化和生态环境资源等标识注册和宣传推广,探索村级集体经济与文旅产业、健康养生资源的深度融合,将河溜林场打造成为娱乐休闲、服务消费、文体康养一体化的文旅中心,推进村级集体经济与乡村振兴产业转型升级“加速度”。

下一步,河溜镇将继续利用好地方特色产业、文化内涵等资源,探索党建引领“合作联盟+集体经济”的路子,形成成熟稳定的“抱团”发展途径,不断为村级集体经济发展注入活力。



戏水自由 这里推广橡皮泳池

龙亢镇疏堵结合筑牢中小学生学习防溺水安全网

本报讯(融媒体记者 谢勤章 文/图)7月11日下午,怀远县龙亢镇最高温度36℃,骄阳似火。在该镇河下广场,一群孩子正在巨大的橡皮泳池里戏水降温。这是今年龙亢镇创新思路,坚持疏堵结合,织密筑牢中小学生学习防溺水“安全网”的一项新举措。

每年夏天,龙亢镇副镇长李耀武的一颗心都会提到嗓子眼。“境内有北淝河和涡河,水系较多,虽然村镇两级24小时值守,持续加大‘堵’的力度,但仍然不能完全杜绝孩子下水。”今年暑期前,龙亢镇多次开会讨论认为,乡村娱乐活动较少,戏水又是孩子的天性,必须强化“疏”的环节,决定在加强值守的同时,在全镇创新推广游泳池,变堵为疏、堵疏结合。

“采购费用3万元,橡皮泳池6月下旬到货,经过安装、调试、注水、消毒等环节,7月上旬开放。橡皮泳池有600平方米,设在河下广场,地方大,方便泳池展开。”李耀武说,为保障孩子们的安全,橡皮泳池配备了6名安全员,每次每人收费3元,属于半公益性。我们曾考虑引进社会化服务,但由于运营费用高昂,只得作罢。目前,橡皮泳池由龙亢镇街道理事会负责运维。”

当天,记者在现场看到,孩子们在家长和安全员陪护下,正在橡皮泳池里打水枪、练游泳,一片欢声笑语。李耀武介绍,全镇24个行政村按照两三个村建一个泳池的标准进行推广,近期将全部开放,而关庙村则是建成并开放的地方。

这几天,关庙村党总支书记韩学永的手机一直响个不停。“都是来询问有关泳池的。”韩学永说,我们从网上采购的,大约2000元一套,面积100平方米。为保障孩子们的安全,村里配备了公益岗位人员充当安全员,免费向孩子们开放,纯公益性。

“两个孙子在这里玩得非常开心,我也安心放心。”王雪芹是关庙村的居民,在这里担任公益岗位志愿者。泳池里孙子和别的孩子欢呼雀跃,泳池外她时刻关注每一个孩子的安全,带孩子和志愿服务两不误,可谓一举两得。

李耀武介绍,目前,镇里游泳池的开放时间是16:30至19:30。未来将设置浅水区和深水区,吸引不同年龄段的孩子前来游玩,打造成孩子们喜爱的水上乐园。

县人社局:

多点发力促就业 强化帮扶暖民心

本报讯(丁秀好)今年以来,怀远县人社局紧盯群众就近就业、充分就业目标,多点发力,精准服务,不断提升公共就业服务能力,推进“暖民心”就业促进行动落地见效。

结合乡镇传统庙会,该局在龙亢、淝河、包集、万福等地开展6场庙会专场招聘活动,104家企业参加,提供就业岗位近4000个,吸引农民工等求职者2000余人,招聘现场还同步开展“直播带岗”活动,进一步拓展公共就业服务受众,畅通群众就业渠道。强化脱贫人口、退捕渔民、退役军人、残疾人等群体就业保障,摸排其基础信

息,精准开展“春风行动”暨就业援助活动,举办残疾人、脱贫人口等专场招聘会14场,累计提供就业岗位1000余个。

与此同时,该局在优化营商环境工作中,创新建立一企一人、一企一档、一企一策“三个一”工作机制,组织83名人社专员,定向为176家重点企业提供服务;开展就业直通车26车次,累计为企业输送员工1521人次。创新开启“人社流动服务专车”,以“困难帮办、助企发展”为导向,坚持常态化“巡逻”,主动帮助企业解决问题。专车开启以来,累计服务企业148次。

县乡村振兴局:

修通幸福路 畅通微循环

本报讯(赵恒雅)“要想富,先修路。”今年以来,怀远县乡村振兴局以改善脱贫人口、监测对象等群众生产生活条件为出发点,统筹各级衔接资金用于乡村道路建设完善,批复实施49条村组道路建设,里程28公里,提升了乡村基础设施水平,美化了环境,增强了发展动力。

抓民情知底数。该局聚焦群众急难愁盼,抽调精干人员组成队伍,对镇村推荐的村组道路逐一勘察,经过实地测量、周边走访等环节,确定拟实施道路48个村,其中,超过60万元项目4个、以工代赈项目2个。

抓要素重行动。为衔接资金早日发挥作用,该局超前谋划,主动作为,

针对拟实施道路分类施策,优化流程,加快推进项目实施。对以工代赈项目,积极对接发改等行业部门,以带动群众就地就近就业为出发点,合理确定以工代赈劳务报酬,有效发挥联农带农作用。

抓储备强效益。立足实际,坚持打基础利长远,把好事事实事做到群众心坎上。该局指导镇村严格按照相关要求开展项目谋划,提升项目储备质量。今年实施的村组道路,均来源于早先谋划的2023年怀远县巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目库。下一步,将在项目完工后及时开展移交工作,明确责任主体和管护人员,确保资产社会效益长效发挥。

常坟镇:

开展农村低保领域突出问题专项督查

本报讯(沈朝亮 褚艳)“魏守凤的低保办到哪一步了?申请材料准备得怎么样了?残疾证办好了吗?”面对怀远县常坟镇纪委负责人的询问,五路村村干部杨传美回答道:“残疾证办好了,低保申请材料也已申报上去了。”这是常坟镇纪委回访调查五路村整改低保问题一幕。

前不久,常坟镇纪委在开展农村低保领域突出问题专项督查中,发现五路村村民魏守凤眼盲,独子去年去世,家

里无固定经济来源,生活困难,符合低保条件,却未享受低保政策,并及时将问题反馈至五路村村委,组织镇村干部到魏守凤家中了解情况,主动为其办理残疾证和低保申请资料准备工作。

今年以来,常坟镇纪委针对低保领域存在的“人情保”“关系保”“错保”“漏保”“骗保”等问题,深入开展专项监督检查,建立及时转办、跟踪督办、回访调查闭环工作机制,让群众感到问题有人管、意见有人听、利益有人护。

小岗位 大民生

万福镇纪委靶向监督确保公益性岗位公益为民

本报讯(唐福康)“环境保洁员这个公益性岗位干得怎么样?”“每月工作几天?”“工资是多少?”“能否按时发放?”……近日,怀远县万福镇纪委公益性岗位专项督查组人员询问正在保洁的后集村保洁员关廷侠有关公益岗

工作情况。为最大限度发挥乡村公益性岗位作用,万福镇设置护路、护林、环境保洁等117个公益性岗位。为进一步加强对公益性岗位监督管理,万福镇纪委成立公益性岗位专项督查组,联合镇乡村

振兴办、经管站、林业站等部门,通过听取汇报、查看台账、实地走访、座谈交流等方式,对117名公益性岗位人员岗位设置、聘用程序、日常管理、报酬发放情况进行监督检查,重点检查是否存在虚设岗位、冒名顶替、人岗不适、长期脱岗

等情况,及时发现、纠正借用公益性岗位之名优亲厚友、虚报冒领、骗取公益性岗位补贴的问题,切实发挥公益性岗位对困难人员的帮扶作用。

同时,万福镇纪委发挥村级纪检委员监督执纪作用,加强对村级公益性岗位人员上岗履职、报酬发放等情况的监督,对长期脱岗或者因其他原因不能从事公益性岗位的人员,及时解聘。

目前,万福镇纪委在公益性岗位专项督查中发现问题6个,要求相关单位限期进行整改,并建立完善公益性岗位日常考核、考勤管理、奖惩办法等制度3个。